

Денежная система России второй половины XVIII в.

Выполнила студентка
группы 9305 Сабирова З.А.

При преемниках Петра I финансовое хозяйство России находилось в кризисном состоянии, чему способствовали частые дворцовые перевороты. Расстройство денежной системы, базирующейся на металлической основе, проявилось особенно остро в годы правления Екатерины II (1762-1796), что отразилось в следующих экономических явлениях:

- каналы денежного обращения переполнились огромным количеством обесценившейся медной монеты;
- обесценившиеся медные монеты вытеснили из обращения серебряные деньги (закон Коперника-Грешема);
- вследствие обесценения денег возрастали цены на товары, в том числе денежный металл — медь;
- под воздействием роста цен на медь снижались государственные доходы от монетной регалии.

Хронический дефицит государственного бюджета, потребность в замене тяжеловесной медной монеты обусловили необходимость выпуска в России бумажных денежных знаков.

Авторами проектов выпуска денежных знаков из бумаги были граф К. Сивере и князь А. А. Вяземский. Законодательно выпуск бумажных денег — ассигнаций — разрешил манифест 1768 г.

Ассигнации имели достоинство 10, 25, 50, 75 и 100 руб., печатались на плотной белой бумаге со сложными водяными знаками и овальными тиснениями. Каждая ассигнация содержала подписи двух сенаторов, советника и директора банка. Разменными к ассигнациям были медные монеты.



Ассигнация в 10 рублей 1787 г.

Реформа предусмотрела механизм внедрения ассигнаций в денежный оборот со следующими элементами:

- требование об уплате налогов в государственное казначейство в ассигнациях;
- создание разменных контор, производивших обмен медной монеты на ассигнации;
- выдача ассигнациями ипотечных ссуд дворянству и городам через специально созданный Государственный земельный банк (план графа Шувалова 1786 г.).

Таким образом, начиная с 1769 и вплоть до 1839 г. в России установилась бумажно-кредитная денежная система, основанная на обращении ассигнационного рубля.

Эмиссия ассигнаций позволила покрывать государственные расходы, связанные с русско-турецкой войной; обеспечила приток доходов в казну в период правления Павла I (1796-1801); при царствовании Александра I (1801-1825) использовалась для финансирования войн России с Наполеоном (1812), Турцией (1806-1812), Швецией (1808-1809).